

# 文化为媒 打造润侨品牌

胡肖剑

近日，衢州市一条文化旅游路线在网络走红，坐落于水亭门历史文化街区的杜立特行动纪念馆成为路线中的“爆款”，吸引了国内外众多游客前来打卡参观。纪念馆前人潮涌动，社交平台屡屡刷屏。

杜立特行动是中美民间友谊的典范。近年来，衢州市举办“中国寻根之旅”夏令营、港澳青年浙江行等活动，将杜立特行动纪念馆作为华人华侨、港澳青年走进家乡、感悟历史、弘扬爱国情怀的重要阵地，增进海外华侨华人尤其是华裔青少年对历史文化的了

解、增进对祖国的认同感和归属感。衢州市还紧紧抓住具有鲜明辨识度的“两子文化”，深入融入侨元素，积极打造文化润侨品牌。

在孔子诞辰2574年祭祀典礼上，浙江省侨界30余名侨商侨领、海归高层次人才代表组成侨界代表敬献花篮，表达对至圣先师的尊崇与追怀，在南孔圣地感受儒风浩荡。“寻根之旅”夏令营活动，来自加拿大、丹麦、瑞典、希腊、奥地利等20多个国家和地区的30多名华裔青少年走进衢州。首届“衢州烂柯杯”世界围棋公

开赛，来自中、日、韩、欧洲、北美等地全球一流棋手展开角逐，比赛之余不时感受南孔圣地的文化魅力，不断扩大“围棋文化”在华侨华人中的影响力、感召力。

依托“两子文化”，衢州持续深耕“之江同心·儒风润侨”品牌，举办2023首届烂柯文化国际学术研讨会，在学术、行业范围内形成“权威”效应；向捷克、西班牙、南非、澳大利亚等国家海外华校赠送南孔文化文创产品，在寓教于乐中加强华裔青少年文化认同；引进中国三大围棋道场之一

的北京葛玉宏围棋道场，成立中国围棋少年体育学校（衢州），吸引华裔青少年前来参加围棋专业培训，培养华裔一流棋手等，不断增强海外华侨华人的文化认同、情感认同，推动海外华侨华人更好地融入家乡和祖国的发展建设。

目前，衢州成功吸引一批侨商回归、侨企与村结对，推动杭开集团、家思牧场等一批侨企落地。截至今年11月底，全市已推动56个侨团（企）与乡村结对，涉及产业投资、帮扶资金达114.7亿元。

# 互促互动 赋能山区发展

刘心怡 孙兵

近日，在龙游县新联共创工业制造孵化园里，“新联工业文创联盟市集”在八方汇聚的青春气息中开展。

“希望大家能在这种轻松活泼的氛围中更加从容、更加坦诚地交流分享青年创业的心得感受。”龙游县新联会副



“新联工业文创联盟市集”活动现场 龙商行供图

会长、龙游工业文创制造联盟负责人李德社在交流沙龙上介绍。

“新联工业文创联盟市集”是龙游工业文创制造联盟不定期举办的主题活动之一。该联盟是龙游县新的社会阶层人士借助本地龙游发展计划，整合龙游、上海、北京等地的文创设计团队、新媒体从业者、户外活动爱好者等群体力量，聚焦打造具有青年人态度、龙游特质、现代元素的联盟团体，也是龙游县新联会探索“五+二”协同发展新模式下的成功实践。

近年来，龙游县聚焦新的社会阶层人士作用发挥，整合新联会力量，积极探索变革型统战组织运作机制，以“五大分会+两大联盟”协同发展新模式，引导新的社会阶层人士助力山区县高质量发展。通过归集整合群体优势，围绕龙游县新联会“总会”核心，布局“龙游”“电商城”“经济开发区”“湖镇镇”“龙南”五大新联分会，推动落地“龙游

工业文创制造联盟”和“龙游风味农产品联盟”两大新联共富联盟。分会与联盟间紧密链接、互促共进，持续放大新联会组织优势和功能优势，逐渐形成覆盖属地、园区、行业的多线高效矩阵。依托“五+二”模式，目前新联会已联结了涵盖新媒体、电商创客、律师、网络作家等多个行业在内的新的社会阶层人士600余名，相关企业、工坊140余家。

“龙游风味农产品联盟”，集结30余家本地企业，以“龙游风味”共同IP为农特产品增效赋能，借力异地商会、山海协作，在杭州、宁波等地布局首批100余个城市社区团购服务点，预计可为联盟企业带来3000万元以上的销售收入。据悉，在“五+二”的矩阵统一下，龙游县新联会支持各分会、联盟和重点乡镇互联，确定文创、研学等27个乡镇共富主题，打造9大新的社会阶层人士统战工作实践创新基地，助推共富。

# 赓续传承 以贤化人

姚时佳 毛晨

走进衢江区横路办事处贺邵溪村，映入眼帘的便是改革担当精神传承馆，各地来参观学习的游客在这里深切感受到乡贤文化的魅力。据了解，为深入实施同心共富工程，衢江区立足资源优势，以乡贤谢高华的改革担当精神为魂，成功打造具有人文特色的同心共富实践基地——改革担当精神传承馆。旨在通过阵地辐射效应，探索乡村振兴活力的传承路、共富路。

“作为改革先锋谢高华的故乡和‘谢高华改革担当精神’的起源地，我们围绕以贤化人、以贤兴业、以贤惠民三方面，积极打造同心共富三大高地。”衢江区委统战部相关负责人介绍。近年来，衢江区深挖总结谢高华改革担当精神的形成过程和脉络，整合乡愁乡情、干部教育等元素，建成“一核六区”的改革担当传承基地，打响“浙里担当”品牌，不断增强辐射带动效应。同时，连续举办两届以“敢担当 善为 共富未来”为主题的敢担当文化节，吸引广大群众和更多的外来游客体味改革担当精神，让“学先贤、敬乡贤、做乡贤”思想根植于心。围绕改革

担当精神，累计开展各类活动100余场，受众3万余人次。通过以贤化人，打造同心共富精神高地。

5名新乡贤回乡依托该基地打造了一条培训研学产业链，带动了乡村人流量，村集体经济年增收100余万元。基地所在的横路办事处以“乡贤+产业”的思路，创新构建“研学+民宿”的产业联动模式，带动50户农户实现家门口就业。同时，引进总投资1亿元的樱花文化产业园项目落户，招引网络人士、非遗传承人等回乡发展，不断引入新业态，构建了集吃喝玩乐购学六大功能于一体的文旅产业链条，形成多点支撑、多业共生、多元融合的文旅产业新格局，将基地打造成同心共富产业基地。

“在赓续传承改革担当精神的过程中，我们引导了一大批新乡贤争当共富之路的‘领跑员’、公益事业的‘暖心人’，为共同富裕聚合力、助推力。”衢江区委统战部相关负责人说，通过组建新乡贤“和合家”服务队，实施新乡贤助力家乡共同富裕慈善公益项目，累计捐款捐物价值2000余万元。衢江区通过系列举措，努力打造成同心共富和美高地。



“改革担当”同心共富实践基地 衢江区委统战部供图

# “三色服务”显关爱 为侨服务暖人心

邵文超 吴园

“姜阿姨，以后需要打扫卫生、买菜等都可以通过‘侨邻里’告诉我。”近日，家住柯城区信安街道斗潭家园的侨属姜阿姨手术后在家休养，家里的卫生无暇顾及，便通过“侨邻里”应用下单“上门清扫”服务。网格员第一时间上门了解情况，除了定期帮助打扫卫生，还时常去看望老人。

去年以来，柯城区委统战部贯彻落实省委“推动侨务工作先行示范”的部署要求，实施“邻礼通之关爱侨界老人计划”，推动基层为侨服务工作做细做实。

为了向侨界老人提供高质量、精准化的暖心服务，柯城区委统战部制定《侨界老人·邻礼通人员赋色管理标准》，建立侨界老人“三色服务”机制，将侨界老人按照身体状况、居住情况等赋予红、黄、绿“三色”标签，将32名年老体弱、无人照顾的侨界老人标记为红色，建立同楼栋侨务志愿者“一对一”联系机制，并每天一敲门、每周一服务，提供紧急情况按铃呼叫、家庭医生每月随访等服务；将176名年纪较大、身体尚可的侨界老人标记为黄色，开展定期交流、事项代办、家政上门等服务；其余侨

界老人标记为绿色，定期组织开展联谊活动，引导参与小区治理。目前，“三色服务”已覆盖辖区1205名侨界老人，今年累计开展为侨上门服务1700余人次，组织侨界老人参加基层民主协商580余次，开展文明创建、亚运安保、便民服务等志愿活动1000余人次，有效实现社区和侨界老人双向服务、良性互动。

同时，柯城区委统战部还围绕数字赋能和云端服务，积极探索为侨服务新路径。依托本地较为成熟的“邻礼通·三民工程”平台，谋划建设“侨邻里”场

景应用，通过全网智能感知、“人房产”数据归集、建设“我家有侨”子场景等感知侨情，建立数字化、组织化、动态化的侨情档案，实现基层侨务工作底数更加清晰。“侨邻里”系统实现了侨界群众线上诉求反馈+社区“侨小二”线下服务的工作闭环，打通了侨界群众参与志愿服务、公益善助、项目帮扶的通道。

“接下来，我们将持续落实好‘三色服务’规范化推广，多层次多角度了解侨界群众需求，为侨界老人提供更加精准服务。”柯城区委统战部相关负责人表示。

# 山海协作 结出硕果

汪晓云

“咩——咩——”，近日，在开化县长虹乡北源村新投入使用的奔富羊场内，300头从桐乡远道而来的湖羊有的在羊圈里低头进食，有的在追逐嬉闹。“这是桐乡捐赠给我们北源村的第三批优质湖羊，也是带领我们村子增收致富的‘领头羊’。”北源村党总支书记邹银祥笑着介绍，在桐乡的帮扶下，北源村奔富羊场总投资近300万元，远期养殖规模可达1000头。

这是开化县开展“之江同心·山海通”共富行动的一个缩影。“之江同心·山海通”共富行动是开化县发挥统一战线优势，动员统战力量广泛参与，把山海协作推动延伸到村社层面，打造“山海共富同心圆”的一项重要举措。该行动由开江县委统战部牵头指导成立的“山海同心荟”组织实施、统筹协调。

自8月共富行动正式启动以来，开化县15个乡镇（办事处）269个村社与杭州上城区、绍兴越城区、桐乡市对应村社纷纷开展结对互访活动，并在农特产品品牌规划、销售平台搭建、包装营销等进行合作，在人才、项目输送等方面加强交流。

同时，开江县委统战部创新打造的跨业务协同共富平台——“之江同心·山海通”数字化应用也正式上线，通过数字赋能助力“山海通·共富行动”。该应用具有需求发布定制、需求认领提级、共富积分评价等功能。“山海同心荟”会员在线上认领供需清单后可获取积分，积分可用于抵扣兑换开化钱江源数字生活服务平台内产品、服务，参与酒店住宿券、景区门票等礼品兑换，以此推动山区优质农货外销，结对社区居民进村。

“之江同心·山海通”共富行动旨在引导广大统战成员参与山海协作村社结对，推动村企互惠互助，拓宽双向就业渠道，畅通资源对接的“最后一公里”，将山海协作合作向更深更广推进，推动乡村振兴。”开江县委统战部负责人表示。

下一步，开江县委统战部将继续指导县内各村社充分利用数字化平台，为山海协作赋能，开展线上结亲、各取所需、互帮互助，与结对村社结成亲密伙伴，推动两地山海协作在更广领域、更深层次深化交流合作，结出更多硕果。

# 同心同行 更好成长

王娴婕

日前，在江山市“同心·振兴”服务基地，民进会员陈小慧、赵峥峥等以《永远跟党走》为题，讲述在加快建设三省边际中心城市如火如荼的浪潮中，民进人倾情履职、贡献力量的动人故事。

今年以来，江山市委统战部推出“之江同心·红联”思政品牌、“弄潮儿”系列等宣传矩阵，各民主党派、知联会及统战团体组建红色宣讲团9个，开展红色宣讲20多场，受众800多人次。民革开展“悦读驿站”活动，民盟开展“经典诵读故事会”活动，留联会开通“山海鲸”微信公众号，工商联开展“仙霞论剑·老总有约”活动，形成了一批优秀案例成果。据悉，江山市委统战部还打造了“党员之家”“盟员之家”“新联会电商直播实训基地”等多个统战阵地。

此外，江山市委统战部用好“议政直通车”“之江同心·智联”等载体，引导党外人士围绕市委重大决策开展参政议政、民主监督、调查研究等活动。今年以来共提交意见建议和调研报告134篇，其中10篇得到市委、市政府主

要负责人批示交办，16篇得到其他市领导批示采纳，32篇得到有关部门单位、乡镇（街道）直接运用。全市统战6个社会服务团，主动下沉村（社）开展法律咨询、助企解困、科技帮扶、医疗服务等服务活动28次，服务群众达3000余人次，助力基层“善治”。

江山市高度重视党外人士的队伍培养，围绕多跨协同、多向发力，创新实施“聚力工程”，市委常委会先后6次专题研究党外人士队伍建设。市委主要负责同志每月至少一次与党外代表人士面对面沟通交流，今年已对话党外代表人士35人，帮助解决问题28个，组织部、统战部定期研究党外干部配备和培养情况，在人事动员、评优评先、挂职锻炼等方面加强沟通协商，明确党外干部在每年中青年干部、年轻干部培训中占比不少于10%，实践锻炼占比不少于10%，干部交流占比不少于5%。目前全市74个部门、乡镇（街道）建议股级干部配备指导数共计130名。

江山市委统战部相关负责人表示，接下来将积极创新工作载体，进一步引导统战成员服务中心、积极履责，始终保持同心同向同行、合力合作、更好更快成长。

# 打通同心服务群众“最后一公里”

姚时佳

近日，民进浙江省委助力衢州市高质量发展（医疗+产业）现场推进会在衢江区举行。这是继今年农工党“行走的医院”数字化卫生室援助项目在衢江启动后的又一项民主党派助力群众健康行活动，展示了党派工作成效。

据了解，衢江区统一战线“三同工程”实施两年来，在区委统战部的指导下，全区各民主党派结合各自联系界别和领域，组建“同心社会服务团”，将优势“要素”进行重新排列组合，服务中心、服务民生，打造了一批叫得响、推得

开、影响大的“之江同心·同舟衢江”系列社会服务品牌，实现社会服务模式的“集成创新”。

“我们找准群众最需要的，以项目化模式指导各民主党派联合开启‘之江同心·健康行’，充分整合资源，建立民进进卫专家工作基地、民革‘博爱·牵手’衢江医疗服务基地、农工党‘同心·健康惠民农工情’基地等服务阵地，从‘各自为战’到‘聚合效应’，带动更多优质医疗资源下沉、辐射到基层，最大程度地守护群众生命健康。”衢江区委统

战部相关负责人介绍，“行走的医院”数字化卫生室援助项目，获得了农工党中央、中国初级卫生保健基金会捐赠项目资金1780万元，让优质资源更好地惠及人民群众。

近年来，衢江区委统战部依托民盟教育界别主体，汇聚盟内与盟外优质资源力量，先后成立“同心·暖阳社会服务中心”“暖阳心理咨询服务基地”“暖阳委员工作室”，组建由5位心理咨询师领衔的同心社会矛盾调解团队，累计参与调解各类纠纷200余件，提供心理健康辅导

4000余人次，以教育帮扶助力共同富裕。

聚焦党派最本职的工作，在区委统战部的指导下，各民主党派将推动社会服务和参政议政工作相结合，把在服务社会过程中取得的第一手资料，转化为参政议政的资源 and 成果，不断畅通履职模式。通过“专题+点题+命题”相结合方式，组织各民主党派、无党派人士开展协商议事361次，参与议事1164人次，协商成果转化落实460个，为基层群众解决大事小事烦心事，真正打通同心服务群众的“最后一公里”。

# “侨胞之家”暖心舒心

李俊秋

走进常山县金川街道徐村村“侨胞之家”，文化墙上一个以“家”字为造型的“侨胞之家”logo引人注目。“我们怀着一颗爱家之心，一腔爱侨之情，致力将‘侨胞之家’打造成为侨胞侨眷可信赖的温馨家园、精神家园、和谐家园。”金川街道统战委员阮怡介绍，徐村村“侨胞之家”设有侨法宣传角、阅读书吧、“侨言侨语”会客厅、法治侨安工作室等功能区域，满足侨胞侨眷联谊交流、文化娱乐、政策宣讲等各类需求。同时，街道充分发挥“侨胞之家”桥梁纽带作用，制作侨情地图，引导侨界群众成为反哺家乡的生力军，实现“侨”与“乡”的双向奔赴。

金川街道侨眷叶小龙身患先天性小儿麻痹症，虽然身体残疾但内心充满阳光。“我哥哥在波兰工作，父母常年由我照顾，妈妈身体不好，多次手术、化疗。平日里，‘侨胞之家’工作人员给予了我们很多帮助，每逢节日还来看看我

们，我们一家都很感动。”叶小龙时刻怀着感恩之心，工作之余积极参加各种志愿服务活动，并通过自己的实际行动影响带动一群“热心肠”的侨眷、村民加入志愿服务队伍，曾荣获“最美常山优秀志愿者”称号。

在芳村镇未来乡村“侨胞之家”，几乎每天都有侨眷和村民来休闲娱乐。“每个月我们都会根据侨胞侨眷需求，结合乡镇实际，举办各种主题活动，比如蓝莓采摘节、文化市集等。”未来乡村“侨胞之家”负责人说，“侨胞之家”还会不定期开展一些研学、宣讲、故事分享会等特色活动。“‘侨胞之家’像‘家’一样温馨。”招贤镇归国留学人员家属徐国良也对纱帽山村“侨胞之家”连连叫好。

近年来，常山县委统战部、县侨联牢牢把握为侨服务和基层组织建设两大主线，坚持“以侨为本、为侨服务”的宗旨，秉持“一切为了U”理念，突出多

样性选优阵地、规范性建强阵地、群众性用活阵地，通过规范化运行、人性化服务、特色化活动，着力推进“侨胞之



“侨胞之家”（常山县统战部供图）